



# 习近平同塞浦路斯总统通电话

新华社北京11月30日电 在中国和塞浦路斯即将迎来建交50周年之际，国家主席习近平11月30日同塞浦路斯总统阿纳斯塔塞斯通电话。两国元首高度评价中塞建交50年来关系发展，一致决定将中塞关系提升为战略伙伴关系。

习近平指出，中塞建交50年来，成功打造了大小国家友好相处的典范。政治上，两国坚定支持彼此核心利益和重大关切，是相互信赖的朋友；经济上，两国能源、电信等领域合作富有成效，是共建“一带一路”的伙伴；两国

人文、教育、旅游等领域交流合作也日益密切。新冠肺炎疫情发生后，双方相互支持，同舟共济，中塞关系战略性日益凸显。中塞在建交50周年之际正式宣布建立战略伙伴关系，这是两国顺应时代发展大势作出的政治决策，必将为双边关系未来发展注入强大动力。

习近平就站在新起点上的中塞关系发展提出4点建议。第一，坚持平等相待之道，相互尊重两国人民自主选择的社会制度和发展道路，尊重彼此核心利益和重大关切。第二，推动互利合作

走深走实，深化共建“一带一路”合作。中方乐见更多塞浦路斯优质农产品进入中国市场，鼓励中国企业积极参与塞浦路斯绿色经济、数字化转型、疫后复苏发展，欢迎塞方积极参与全球发展倡议。第三，维护中欧关系正确发展方向。中欧是全面战略伙伴，应该坚定合作大方向。中方愿同欧方坦诚开展对话，妥善处理分歧。希望塞方推动欧盟同中方一道，确保中欧关系沿着正确轨道健康稳定发展。第四，倡导公正合理的国际秩序。（下转第3版）

## 《求是》杂志发表

# 习近平总书记《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议〉的说明》。

习近平指出，我们党历来高度重视总结历史经验。党中央认为，在党成立一百周年的重要历史时刻，在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈

进的重大历史关头，全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，对推动全党进一步统一思想、统一意志、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利，具有重大现实意义和深远历史意义。

习近平指出，党中央认为，党的百年奋斗历程波澜壮阔，时间跨度长，涉及范围广，需要研究的问题多。总的是要按照总结历史、把握规律、坚定信心、走向未来的要求，把党走过的光辉历程总结好，把

党团结带领人民取得的辉煌成就总结好，把党推进革命、建设、改革的宝贵经验总结好，把党的十八大以来党和国家事业砥砺奋进的理论和实践总结好。

习近平指出，党中央认为，总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论，坚持正确党史观、树立大历史观，旗帜鲜明反对历史虚无主义。

习近平指出，对这次全会决议起草，党中央明确要求着重把握好以下几点。

第一，聚焦总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，以推动全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志。第二，突出中国特色社会主义新时代这个重点，引导全党进一步坚定信心，聚焦我们正在做的事情，以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。第三，对重大事件、重要会议、重要人物的评价注重同党中央已有结论相衔接，体现党中央对党的百年奋斗的新认识。习近平还对决议稿起草过程、基本框架和主要内容作了说明。

## 标题新闻

(据新华社)

### □习近平向“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电

人民日报记者 汪晓东 李翔 宋静思

“广大青年要肩负历史使命，坚定前进信心，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。”今年4月19日，习近平总书记在清华大学考察时强调。

习近平总书记始终高度重视、亲切关怀青年学生成长成才。党的十八大以来，总书记多次到高校考察调研，多次同青年学生座谈、给他们回信，倾听他们心声，指引他们成长，勉励他们“心无旁骛，学成文武艺，报效祖国和人民，报效中华民族”。

2016年12月7日，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调：“高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。”

鲜红党旗下，绽放着无数青年学生的青春和梦想；壮阔征程中，汇聚了无数青年学生的激情和奉献；新赶考路上，呼唤一代代青年学生接续奋斗、艰苦奋斗、永远奋斗。

### 立大志——

要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量，不断坚定“四个自信”，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，树立为祖国为人民永久奋斗、赤诚奉献的坚定理想

梦想，是引领人生方向的灯塔。

2013年5月4日，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加共青团“实现中国梦、青春勇担当”主题团日活动，同各界优秀青年代表座谈。

“登顶世界高峰，探秘神奇的大自然，是我从小梦想。”看似文弱的中国地质大学2011级硕士研究生陈晨，是我国首位登顶珠穆朗玛峰的在校女大学生。

习近平总书记听了陈晨的发言，由衷地对她说：“我非常敬佩你。对珠穆朗玛峰，我是‘高山仰止，景行行止，虽不能至，心向往之’。我20岁出头时，担任大队党支部书记，到四川学习农村发展沼气技术，办完事后，在大雪封山时登上峨眉山，十分艰险，下山时到小饭馆吃担担面，人家已经尊我们为英雄了。”总书记祝愿陈晨在勇攀珠峰精神鼓励下勇往直前，不断攀上事业和人生的新高峰。

“功崇惟志，业广惟勤。”理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上“缺钙”。

“现在，我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标。”习近平总书记指出，“广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。”

中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固树立的人生信念。

“得其大者可以兼其小。”只有把人生理想融入国家和民族的事业中，才能最终成就一番事业。”就在这次座谈的前两天，习近平总书记给北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学回信时强调。

# 总书记这样和大学生谈心

## 安徽工会在学习贯彻全会精神中全力冲刺新就业形态劳动者入会服务——

# “码上入会”实现“马上入会”

### 六中全会精神在基层

本报记者 陈华

“这个市的待审批数据有点多，赶紧打电话问一下是什么原因。”进入11月下旬，安徽省总工会基层工作部和网络工作部的工作节奏愈发加快。工会干部们每天实时盯着全省各市货车司机入会的申请、待审批和已审批的动态数据，不敢有丝毫懈怠。

今年以来，围绕新就业形态劳动者群体开展的集中入会、维权服务等工作，安徽省总精心部署、大胆创新，目前已实现57万余名新就业形态劳动者加入工会。

11月15日，安徽省总召开主席会议，传达学习贯彻党的十九届六中全会精神及省第十一次党代会精神。安徽省人大常委会党组副书记、副主任，省总工会主席宋国权在会上指出，认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神，是当

前和今后一个时期的重大政治任务。要把学习贯彻全会精神同实际工作结合起来，以项目化、清单化等方式，保障中央及省委决策部署落到实处，提高工作质效，不仅“过得去”，更要“过得硬”。

以此为指导，全面动员、全员行动、全力以赴，确保新就业形态劳动者建会入会工作高标准完成。在安徽，这项工作目前正在全力冲刺阶段。

“码上入会”，不耽误货车司机“车轮滚滚”

4.7万人！11月25日，看着屏幕上刷新出的这一最新入会数据，合肥维天运通公司的运维人员非常兴奋。

卡友地带是一家面向货车司机的网络货运平台，目前有250万注册用户，其中仅安徽就有11万注册用户，该平台由维天运通公司开发。今年8月，安徽省总通过该平台开展货车司机网上入会试点。

(下转第2版)

## 全国总工会召开工会系统党的十九大代表、工会十七大代表、劳模工匠代表学习党的十九届六中全会精神座谈会

# 以学习贯彻党的十九届六中全会精神为契机 自觉肩负时代使命 实干担当彰显本色

本报北京11月30日电 (记者郑莉朱欣)工会系统党的十九大代表、工会十七大代表、劳模工匠代表学习党的十九届六中全会精神座谈会今天在京召开。环卫工人、科学家、地铁检修工、救援队员、快递员、航天技术工人等各行各业的职工代表相聚全国总工会机关大楼，与工会干部一同座谈，分享深入学习党的十九届六中全会精神的认识和体会，讲述他们立足本职岗位践行初心使命，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的生动实践。全总党组成员谭天星主持座谈会并讲话。

“中国共产党一路走来，时刻铭记为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命”“作为一名党员，我将以学习贯彻党的十九届六中全会精神为契机，自觉肩负起时代使命”“我要始终把习近平总书记的嘱托牢记于心，外化于行，在贯彻全会精神中不断历练”“我们要承担更多的科技攻关项目，解决‘卡脖子’问题，打造国之重器”“我们要锤炼过硬本领，在平凡岗位上发光发热”……座谈会上，北京市东城区环境卫生服务中心十所抽粪工李明、中国信科集团副总工程师王映民、山东省青岛地铁集团车辆检修工尹星、贵州豫能应急救援指挥员李远伟、顺丰公司快递员张义标、中

国航天科工二院283厂数控铣工曹彦生等一线职工踊跃发言、畅谈心声，表示要从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，发挥示范带头作用，带动广大职工听党话、跟党走，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

会议指出，全总机关各级党组织和广大党员干部要把学习贯彻党的十九届六中全会精神作为重大政治任务，走在前、作表率，作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要举措，作为建设模范政治机关、走好“第一方阵”的实际行动，提高政治判断力、政治领

悟力、政治执行力，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要高标准高质量推进学习贯彻工作，严格按照要求落实，结合工作实际落实，在深入宣传中落实，着力加强思想政治建设，统筹抓好工会重点工作，不断提升工会自身建设水平，通过扎实有效的工作，确保习近平总书记重要讲话、重要指示批示和党中央决策部署贯彻落实到工会工作各方面全过程。

会议强调，要发挥工会组织自身优势，以职工视角和喜闻乐见的方式，把全会精神的核心要义讲清楚讲透彻。要发挥工会系统党的十九大代表、工会十七大代表、劳模工匠代表作用，深入企业、学校、社区开展面对面宣讲，使全会精神深入到基层一线和职工群众中，推动学习贯彻工作向广度、深度拓展。

魏地春、马璐、张茂华等全总党组同志，中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各驻会全国产业工会、全总各部门和直属单位负责同志参加座谈会。



## 新建福厦铁路泉州湾跨海大桥全桥贯通

11月30日，中国首条跨海高铁——新建福(州)厦(门)铁路泉州湾跨海大桥全桥贯通，标志着新建福厦铁路建设进入最后冲刺期。

新建福厦铁路正线全长277.42公里，其中泉州湾跨海大桥全长20.287公里，海上桥梁长8.96公里，跨越泉州湾的主桥长800米、主跨400米，为双塔双索面钢混结合梁半漂浮体系斜拉桥。

福厦高铁设计时速350公里，建成通车后，福州至厦门将从现在的2小时缩短至1小时以内。

图为新建福厦铁路泉州湾跨海大桥。  
新华社记者 林善传 摄

# 甘肃：“强筋壮骨”助推乡村振兴

## 奋斗百年路 启航新征程

### 巩固拓展脱贫攻坚成果

本报记者 康功 本报通讯员 李伯祥

“今年，我家引进了10头基础母牛，已经有7头下了小牛犊，牛存栏量达到了27头，我也变成养殖大户了。”入冬时节，走进甘肃省瓜州县锁阳城镇肉牛养殖综合示范区，一排排高标准家庭式养殖圈舍整齐划一，看着一头头膘肥体壮的牛犊，养殖户任金宏说起今年“政企银保”的新政策乐得不拢嘴。

### 开栏的话

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的开局起步之年。全国各地各部门切实做好巩固拓展脱贫攻坚成果同全面推进乡村振兴有效衔接各项工作，建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果的长效机制，推动脱贫基础更加稳固、成效更可持续，朝着逐步实现全体人民共同富裕的目标大步迈进。即日起，本报开设“奋斗百年路 启航新征程——巩固拓展脱贫攻坚成果”专栏，敬请关注。

通过政策、资金、技术的支持，培育壮大肉牛产业，带动群众增收致富，为乡村振兴添“牛”劲，发生在瓜州县的这一幕，正是甘肃省接续推动脱贫地区加快发展乡村全面振兴的生动写照。

今年以来，甘肃以乡村振兴为统揽，将5年过渡期作为守底线、补短板、强弱项的重要机遇期，搭建起有效衔接的“四梁八柱”，通过产业、人才、文化、生态、组织的“强筋壮骨”，推进富民兴陇开新局。

### “一户一策”，确保不返贫

“现在脱贫了，却遇到了重病，政府还管不管呢？”这曾是康乐县阿姑山村一位贫困户的疑惑。今年初，他不慎腰部受伤，经报销合作医疗后，自付费用仍然需要一笔钱，加上长期卧床不能外出务工，原本脱贫的家庭又面临新的困境。

当地镇村干部登门走访得知情况后，主动与民政部门协调，申请临时救助1.05万元，并按照最低生活保障标准和准入程序将其评定为二类低保户，不仅解决了他的燃眉之急，也有效防止了一家人因病返贫。

(下转第4版)